

## 《习近平关于人才工作论述摘编》出版发行

新华社北京4月21日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于人才工作论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

功以才成，业由才广。培养造就大批德才兼备的高素质人才，是国家和民族长远发展大计。我们党始终重视培养人才、团结人才、引领人才、成就人才，团结和支持各方面人才为党和人民事业建功立业。党的十八大以来，以习近平

同志为核心的党中央坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力，全面加强党对人才工作的领导，确立人才引领发展的战略地位，推动新时代人才工作取得历史性成就、发生历史性变革。习近平同志围绕人才工作发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，深刻回答了为什么建设人才强国、什么是人才强国、怎样建设人才强国的重大理论和实践问题，对于全面贯彻新时代

人才工作新理念新战略新举措，深入实施人才强国战略，加快建设世界重要人才中心和创新高地，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供人才支撑、打好人才基础，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分7个专题，共计248段论述，摘自习近平同志2012年12月至2024年3月期间的报告、讲话、指示、批示、贺信、回信等110多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

## “人工智能+”赋能交通运输高质量发展

### ——探寻我市未来产业系列报道之一

#### 产业向“新”发展提“质” 聚焦新质生产力·未来产业看未来

编者按

未来产业是指尚处于孕育孵化阶段的具有高成长性、战略性、先导性的产业。当前，我市积极培育人工智能、新型储能与氢能等7个未来产业，扎实推进创新引领产业强市。为生动展现我市科技创新、产业创新的实干实绩，加快在全市因地制宜发展新质生产力，本报近期组织力量深入企业车间和科研机构，探寻我市未来产业并形成系列报道，今日推出第一篇。

本报记者 陈志奎  
本报通讯员 许开飞 应东昊

不论你承认与否，人工智能正在以排山倒海的力量和肉眼可见的速度“侵入”我们的生活。

不信的话，跟随江苏金海星导航科技有限公司(下称“金海星”)“卫你行”系统，把目光投向街头与你擦身而过的公交车吧。

工作人员调取一条线路，系统实时画面显示，一名手腕上戴着健康关爱手环的公交司机，手握方向盘专注地看着前方路况。在后台，从他的心

率到血压，再到血氧等指标一览无余。公交车载容量大、驾驶时间长、道路交通容易拥堵，公交驾驶员堪称高压职业人群。“记录他们的身体健康状态，一旦发现异常指标，可以及时提醒公交公司处置。”金海星研发总监王欢如此解释。

从司机佩戴的健康关爱手环，到驾驶室仪表盘旁的告警屏、摄像头、智能感应器，再到车前车的雷达，这是金海星精心打造的“智慧大脑”。

过往的预警信息及图片视频佐证了它的“耳聪目明”：疲劳驾驶、注意力分散、打电话、跟车距离太近、车道偏离……诸如此类情况巨细靡遗记录，

平台实时发出安全预警。眼下“卫你行”已在省内外多地应用，周边某城市的统计数据进行分析显示，应用该系统后，公交安全事故数压减了50%左右。

“小卫小卫，今天有多少辆公交车正在线上运营，需要重点关注的车辆及驾驶员有哪些？”

“现在共有XXX辆运营，需要重点关注的车辆是XX，驾驶员XXX，今天总共出现疲劳驾驶XX条……”这是金海星研制的公交安保机器人“小卫”与记者的互动对话。

计划今年年底正式投入使用的这款智能交互机器人，扮演着不需要平台监测人员介入，自动完成对车辆和司机监控、考核、处置、教育、跟踪及反馈闭环管理的角色。

有不安全驾驶行为发生，平台不停地给司机发警告提醒，但司机无动于衷怎么办？在科技部门的指导下，金海星专注研发创新，继续沿着这样的解决思路行进。企业每年的研发占比保持在15%左右，催生的最新研发成果是即将上线的数智行安全管控系统。

公交车车身庞大，盲区较多人所共知。透过摄像头融合雷达感知前方车辆和行人，系统一旦判断即将发生碰撞危险，可以自动控制车辆刹车制动系统

降低车速直至停车。目前，这套系统就安装在镇江公交的一条公交线路中。

从陆上到水上，从轮船码头到桥梁汽渡，从“卫你行”到“巡查卫士”，金海星安全智能交通系统应用场景持续拓展。

危化品水运安全感知平台实现以“水运安全”为目标的超过30种规范操作实时预测与告警；精确检测船舶超高速、超速、偏航、超宽危险状态，发出桥梁防撞碰撞系统预警。从省内走到省外，金海星“巡查卫士”智能监控系统已符合长江海事局相关指南要求，并在全国推广应用。

今年的全国两会，“人工智能+”首次写入政府工作报告。尽管我市人工智能产业尚处萌芽阶段，但终端产品加快涌现、应用场景持续拓展，展现出较强的成长性和广阔的发展前景。(下转2版)



扫码看未来  
视频制作 盛林娟 曹源



### 阅读点亮生活 书香赋能镇江

四月二十一日，二〇二四年镇江市“文化荣光 书香镇江”全民阅读主题宣传活动在苏宁广场举行。活动以“阅读点亮生活 书香赋能镇江”为主题，通过阅读集市、阅读分享、图书赠送等形式，展示全民阅读成果，引领社会阅读风尚。 王星 摄影报道

更多内容详见二版

## 长篇纪实文学《丹剧本色》杀青

《京江晚报》4月22日起连载

本报讯(记者 笪伟)由市委宣传部分策划指导，镇江报业传媒集团组织实施，范德平、李明明、朱旭海执笔的长篇纪实文学《丹剧本色》近日杀青。该作品用17万多字的篇幅叙述了丹剧的前世今生，描写了五代丹剧人瓜瓞延绵薪火相传的故事。4月22日起，《京江晚报》在《文化金山》专版连载，以飨读者。

丹剧是江苏丹阳的地方戏，新中国成立后，它在春水碧于天的江南由古老的“哪咤调”化装而出，成为地方戏曲百花园中的一朵奇葩。丹剧既婉约典雅又豪爽奔放，既有杏花春雨婉约柔情也不乏铁马秋风铮铮侠骨，吴文化的根、“哪咤”的血脉、江南文化的韵味是其文化品格中三个引人注目、相互交融的特点。由调腔腔、由腔成曲、由曲成剧，因运而生、因时而兴，是一个时代造就了丹剧。(下转2版)

## “城”有诗书气自华

朱浩

### 朝花即拾

四月的镇江，不仅满地花香四溢，还有处处书香弥漫。4月23日“世界读书日”之前，镇江各地举办了形式多样的阅读活动，第十八季“创意写作”作品征集活动热火朝天，散布在城市街巷的文书房里书声琅琅，让人们再一次感受到了阅读的快乐、书香的温情。

腹有诗书气自华。对于一座城市来说，“城”有诗书也气度不凡。阅读不仅是个人获取知识、启智增慧、培养道德的重要途径，也是一个国家、一个民族生命力、创造力的源泉活水。近年来，我市不断深化全民阅读，建设“书香城市”。从完善体制机制推动全民阅读，到优质阅读内容供

给不断加强，再到不断“火”起来的阅读阵地、阅读品牌、阅读活动，一座座阅读的灯塔被点亮，一颗颗阅读的种子被播撒。在2023年度江苏省居民阅读状况的调查中，我市阅读指数达到75.62，较去年上涨1.0。4项活动获省级公益阅读推广活动认证，2名个人和组织入选第五届江苏省全民阅读“五十佳”，2人被聘为省阅读推广人，新创成全国“职工书屋示范点”3家、省“职工书屋示范点”6家，省“最美职工书屋”1家。1家书店被评为江苏省最美书店。这点点滴滴的累积，推动着城市气质的升华，也让生活于其中的每一个人受益匪浅。

镇江自古就是一个文脉丰盛、书香相伴的城市。南山读书台的琅琅书声，仍在诉说着昭明太子的读书往事，增华阁里诞生了我国第一部诗文集《昭明文选》。梦溪园的书香，

还在讲述北宋巨匠沈括撰写《梦溪笔谈》的煌煌功业……从古至今，城市书香一脉传承，早就刻在了城市的骨子里。数字时代，“移动图书馆”让书籍触手可及，既能满足碎片化、多样化的阅读需求，也能实现阅读场景与内容的无限延伸。古有“一卷在手，今有“一屏万卷”，爱读书仍然是镇江人的鲜明特色。

读书不觉已春深，一寸光阴一寸金。对于个人来说，每一次“开卷”，都会让我们领略不一样的人生；对于城市来说，书声琅琅、书香弥漫是城市文明的象征、城市气质的彰显。“阅读推动未来”，无论我们身处何方，贫穷还是富有，患病还是健康，我们都享有阅读的乐趣的权利，就让我们捧起书本，用阅读点亮梦想，让书籍滋润人生，在琅琅书声中感受璀璨的中华文明。

本报讯(杨秋玉 方良龙)日前从市住建局传出消息，我市今年计划建成6处“乐享园林”活力空间，其中4处入选2024年省“乐享园林”民生实事项目。

“建设‘乐享园林’活力空间”自2022年起连续3年纳入省政府民生实事，重点推进口袋公园、城市绿道、公共空间林荫化、滨水绿岸等建设。日前，省住建厅公布80项2024年省“乐享园林”民生实事项目名单，镇江有G346丹徒段沿线环境提升工程、古运河上段(重点段)提升工程、鸿润家园游园和丹阳香草河游园等4个项目入选。

G346丹徒段沿线环境提升工程为新建城市绿道项目，西起346国道芳满庭生态园，东至240省道东侧。结合道路沿线环境整治，G346南侧沿线从芳满庭生态园至环山路段，全程有条件区域均实现3.5米慢行道贯通，绿道总长度约5.8公里。在茅以升路、九华山路、环山路、宜城大道交叉口布置节点空间。项目今年2月开工，预计10月竣工。

古运河上段(重点段)提升工程为改建城市绿道项目，主要建设内容包括6.1公里健身步道及配套设施工程、景观提升及绿化工程以及其他基础配套工程等。项目于去年10月开工，预计今年5月竣工。

鸿润家园游园项目位于润兴路与346国道交叉口，为改建口袋公园。主要结合扬溧高速镇江南出入口及346国道周边环境整治项目实施，在进行道路节点景观建设的同时，对鸿润家园西侧绿化带及闲置土地充分利用，增加入口广场、休憩廊架、异形活动场地、休闲跑道、阳光草坪、健身场地、儿童游戏区等，打造13280平方米的口袋公园。扬溧高速镇江南出入口节点整治项目于去年8月开工建设，鸿润家园口袋公园等其余节点预计今年10月完工。

丹阳香草河游园位于丹阳市东凤片区香草河北侧，为新建口袋公园。项目以一条3米宽的滨水步道贯穿东西形成慢行系统，中间连接亭廊和休憩驿站，从而将原防洪堤岸灵动变幻成可亲近、可体验的自然城市景观。工程于今年4月开工，预计11月竣工。

我市今年还将实施向家门头街头绿地提升工程和团山岩谷外围绿化提升工程。向家门头街头绿地位于焦山路与花山路交叉口，提升改造内容包括优化更新园路、铺装，建设约450米长的健身步道，增加儿童游乐设施等活动设施，优化场地布局和功能；林荫空间营造；增设乒乓球桌、篮球场等体育设施，打造乒乓特色口袋公园。预计今年5月开工，11月竣工。

团山岩谷外围绿化提升工程位于南徐大道以南、戴家门路以东，将充分利用团山岩谷与道路之间的灰色低效空间，对原有道路两侧纯绿地及零星地进行景观营造，建设1.5公里健身步道并在南徐大道外侧增加活动场地及活动设施，打造一处口袋公园。预计今年5月初开工，11月竣工。

口袋公园、城市绿道、滨水绿岸……百姓身边的“乐享园林”正成为美好生活中一抹亮色。两年来，镇江已累计建成“乐享园林”活力空间18处，其中丹阳西二环城市花园、滨江风光带、宝盖山口袋公园、高新区春晓路口袋公园和句容市香溪湾口袋公园等7个项目入选省“乐享园林”活力空间建设民生实事。



鸿润家园游园设计鸟瞰

## 句容新村遗址获评江苏十大“田野考古示范项目”

本报讯(笪伟 陈浩)江苏省考古学会2023年会在苏州召开。会上公布了江苏考古2023年度十大“田野考古示范项目”，镇江博物馆、市文物保护和考古研究所发掘的新村遗址项目入选。

新村遗址位于句容市下蜀镇新村村委会东侧约200米处。2023年在配合312国道346国道镇江句容段改扩建工程项目调查过程中被发现。

新村遗址为典型商周台型遗址，遗址周围有环壕，现存部分文化层堆积较厚，局部可达4米。根据土质土色、堆积性质、结构、包含物等判断该遗址持续

年代为西周中期至西周早期。近一年的考古发掘清理了房址、墓葬、灰坑等各类遗迹40余处，出土各类遗物约140件(套)，包括箭镞(铜、石)、铜渣、高足豆、陶鬲、陶鼎、石铈、石凿等。经过对部分房址内部土样及铜渣遗存分析，发现建筑内填土所含微量元素可能与冶炼遗存有关。

新村遗址的发掘对研究沿江山脉区域台型遗址分布、冶炼铸铜手工业发展演变过程提供了重要依据。市文物保护和考古研究所将以新村遗址为基础，辐射周边，为镇江吴文化研究及镇江地域文明溯源作出更多成绩。